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हीरोन का सू� 

 Question 1 

  

 

ऊपर �च� म� एक िडज़ाइन �दया गया है �जसम� दो समचतुभु�ज �दखायी दे रहे ह� । य�द बड़े समचतुभु�ज का प�रमाप 400cm हो,                                             

बड़ा �वकण� 160cm हो और छोटे समचतुभु�ज का प�रमाप 100cm, �वकण� 14cm हो तो �न� ��� के उ�र द�: 

 ​Q1. बड़े समचतुभु�ज का �वकण� इसे दो ि�भुज� म� �वभा�जत कर रहा है। ��ेक ि�भुज का �े�फल �ात कर�। 

  Q2. बड़े समचतुभु�ज और छोटे समचतुभु�ज के �े�फल� का अनुपात �ा होगा? 

 Q3. समचतुभु�ज के �वकण� एक दसूरे को .................. िड�ी पर सम��भा�जत करते ह�। 

        (a) 90  (b) 60  (c) 45  (d) 75 

 Q4. �ा समचतुभु�ज के �वकण� इसे चार समान �े�फल वाले ि�भुज� म� �वभा�जत करते ह�? अपने उ�र क� पुि� कर�। 

 creator  

 Sh Bansi lal,PGT Maths 

GSSS Mojukhera ,Sirsa  

 

  

 

 



Question 2 

�समरन नौव� क�ा का �व�ाथ� है वह अलग अलग आकृ�तय� का �योग करके एक आकृ�त बनता है जैसा िक �च� म� �दखाया                                             

गया है वह उसके अलग अलग भाग म� लाल ,कला और नीला पै� करता है आकृ�त को �ान से देखकर �न� ��� के उ�र दी�जए                                                 

 

��1- �समरन को आकृ�त के लाल भाग म� पै� करने के �लए िकतने प�ट क� बोतल� क� आव�कता होगी ? य�द एक प�ट िक                                                 

बोतल से 3वग� मी �े� पर प�ट िकया जा सके 

�� 2- आकृ�त म� नीले भाग का �े�फल िकतना होगा? 

��3- आकृ�त म� नीले भाग के �े�फल का काले भाग के �े�फल से अनुपात �ात क��जए 

��4- आकृ�त म�  लाल भाग का �े�फल काले भाग के �े�फल से िकतना अ�धक है? 

�� 5- आकृ�त के बाहर� भाग पर टेप लगाने के �लए लगभग िकतने टेप क� आव�कता होगी 

Creator  

Sh Yogesh Sharma BRP maths 

Saraswati Nagar,Yamuna Nagar  

 

 

 

 

 

 



Question 3 

   

सुनील एक जमीदार है। ग�व म� उसका एक चतुभु�ज आकार का �ाट है, जैसा िक �च� म� �दखाया गया है। वह इस �ाट का �े�फल                                                 

�नकालना चाहता है। �जसके �लए वह ग�व के पटवार� से जाकर �मलता है। �ाट क� आकृ�त को देखकर ग�व के पटवार� ने उसे कोई भी                                                 

एक �वकण� माप कर लाने को कहा। सुनील ने एक �वकण� क� लंबाई नाप ली। उसके �ारा दी गई जानकार� को देखकर �न� ��� के                                                 

उ�र दो। 

 

1. हीरोइन का सू� लगाने से पहले आपके पास ि�भुज के कौन-कौन से भाग होने चा�हए? 

2. चतुभु�ज ABCD का �े�फल �ात करो। 

3. ABCD का �े�फल �नकालने के �लए आप िकन सू�� का �योग कर�गे?  �ा दोन� सू�� से �नकाले गए �े�फल समान ह�गे? 

4. एक समकोण ि�भुज का �े�फल �ात करने के �लए �ा तीनो भुजाओं क� आव�कता होती है? य�द नह� तो आप िकस सू�                                           

का �योग कर�गे? 

5. �ा एक समबाहु ि�भुज का �े�फल भी हीरोइन के सू� के मा�म से �ात िकया जा सकता है? य�द ह� तो समबाहु ि�भुज का                                               

�े�फल �ात करने का �ा सू� है वह बताएं। 

 ​Creator  

Sh Navneet Kumar,PGT Maths 

GMSSS Sisai,Hisar  

 

 

 

 



Question 4 

सोहन के पास एक सम�तर चतुभु�ज आकार का खेत है (जैसा क� आकृ�त म� �दखाया गया है) �जस क� संगत भुजाएं 200 मीटर                                             

एवं 170 मीटर है तथा �वक� ण 330 मीटर है ।वह इस खेत म� अलग-अलग फसल� का उ�ादन करना चाहता है ।उसने इस खेत                                             

को तीन �ह�� म� �वभा�जत कर �दया। भाग-II व भाग-III को अलग करने वाली भुजा ST=140 मीटर है । भाग-I म� गेहंू , भाग-II                                               

म� �ाज व भाग-III म� आलू बोना चाहता है । तो बताइए िक:- 

 

 

1. सोहन �जसम� गेहंू बोना चाहता है उसका �े�फल िकतना होगा? 

2. सोहन �ारा आलू िकतने �े� म� बोया गया? 

3. �ा �ाज �जतने �े�फल म� बोई गई है ,वह गेहंू के �े�फल से आधा है? य�द नह� तो िकतना कम है। 

Creator  

Sh ramesh Singhal PGT Maths  

GSSS Jatusana,Rewari 

   

  

 



Question 5 

राजक�य व�र� मा��मक �व�ालय जगाधर� के क�ा नौव� व दसव� के �व�ा�थ�य� को शै��णक �मण के �लए चंडीगढ़ के जाया                                       

गया चंडीगढ़ म� उ�� �व�भ� �कार के पु�कालय ,पाक� ऐवम अ� �मण यो� �े�� का दौरा कराया गया । �मण के दौरान सभी                                             

अ�ापक भी उनके साथ थे ग�णत के अ�ापक ने �व�ा�थ�य� को �मण िकए हुए पाक� को दोबारा से �� �नम�ण क� सहायता से                                             

का��नक िकया �जस पाक� म� �व�ा�थ�य� ने �मण िकया उस पाक� म� एक tribhujakar �े� था �जसम� �वशेष �कार के फूल लगे                                           

थे उसक� भुजाएं 120 मी 80 मी और50 मी है �े� के अंदर जाने के �लए वह बाहर आने के �लए एक ही �ार था इसक� लंबाई 3मी                                                       

है उस पूरे �े� के चार� ओर बाड लगी हुई है 

ऊपर �लखी बात� को �ानपूव�क पढ़ कर �न� ��� के उ�र द� 

1)     ि�भुजाकार  �े� का �े�फल �ा होगा  

2) चार� तरफ लगाई गई बाड क� 3पं��य� ह� तो उस ि�भुजाकार  �े� के चार� ओर लगाई गई बाड क� लंबाई �ा होगी? 

3)     य�द1 मी बाड क� लंबाई �पए 20 हो तो कुल खच� �ात क��जए 

4) ;य�द इस �कार के दो ि�भुजाकार �े�� को �मलाकर (इसम� बड़ी भुजा स�झी हो) एक अ� पाक� बनाया जाए तो उस पाक� क�                                               

आकृ�त �ा होगी एवम पाक�  का �े�फल �ा होगा? 

5)     �� 4 म� बनाए गए पाक�  के चार� ओर िकतने मी बाड लगेगी(बाड क� तीन पं��य� ह�) 

Creator   

Sh Amit Katyal, PGT Maths 

GSSS Salempur Kohi,Yamunanagar 

 

 

 

 

 

 

 



Question 6  

 ​नीचे दी गई आकृ�त के आधार पर ��� का उ�र द�  | 

   

1) आकृ�त म� नीले भाग का �े�फल �ात कर�  | 

2) आकृ�त म� हरे भाग का �े�फल �ात करने के �लए िकस सू� का �योग होगा ? 

3) आकृ�त के  हरे भाग का �े�फल �ा होगा ? 

4) य�द आकृ�त के अध�वृताकार भाग को काट कर शंकु का आकार बनाय� तो शंकु के आधार क� ि��ा �ा होगी ? 

5) य�द कोई ��� �बदंु A से आकृ�त क� सीमा के साथ-साथ चल कर �बदंु C तक जाता है तो उसके �ारा तय क� गई �ुनतम                                                   

दरु� �ा होगी ? 

6) �बदं ुE पर 90 0​ का कोण हो सकता है या नह� �ा�ा कर�  | 

Creator  

 

Ms  Kavita gupta ,Lect Maths 

DIET Ambala 

 

 

  

 



Question 7 

एक समबाहु ि�भुज �जसका प�रमाप 60 मीटर ह� उसमे से एक सम��बाहु ि�भुज �नकाली गई ह� �जसक� एक भुजा 10 मीटर                                         

तथा उसका प�रमाप 24 मीटर ह� 

  

a.)    समबाहु ि�भुज क� भुजा �ा होगी ? 

b.)    सम��बाहु ि�भुज का �े�फल �ा होगा ? 

c.)     दोन� ि�भुज के �े�फल म� �ा अनुपात होगा ? 

d.)    बड़े ि�भुज का �े�फल छोटे ि�भुज से िकतने ��तसत �ादा ह� . 

Creator 

 Dr. Parvesh Kumar,BRP Maths 

Block BERI, Jhajjar 

 

 

 

 

 



Question 8 

द� के पास एक वृताकार पाक� ह� �जसक� प�र�ध 308 मी. ह� �जसमे द� अलग –अलग �कार क� स��या उगाना चहाता ह�                                           

इस�लए द� ने पाक� क� दीवार� पर तीन ख�े लगाए ह� �जनको एक र�ी �ारा ब�ध �दया गया ह� .र�ी क� कुल ल�ाई 108 मी.                                                 

ह� A ख�े से B तथा C ख�े क� दरू� समान ह� तथा ख�े B तथा Cके बीच क� दरु� 48 मी. ह� �च� के सबसे बड़े भाग म� द� ने                                                             

आलू क� स�ी उगाई तथा भाग (2) और (3) म� द� ने टमाटर क� स�ी उगाई और भाग (4) को खाली छोड़ �दया गया �जसका                                                 

�े�फल 700 मी. ह� , 

 

a.) वत�कार पाक�  का �े�फल �ा होगा। 

b.)   भाग  1 का �े�फल �ा होगा? 

c) भाग ३ व 4 के �े�फल म� �ा स�� होगा? 

c.)  सबसे बड़े भाग  का  �े�फल �ा  है। 

d.) िकतने भाग म� टमाटर क� खेती  क�  गई . 

creator  

Dr Parvesh Kumar,BRP Maths 

Block Beri ,Jhajjar 

 

 

 



Question 9   

एक �दन राहुल और रोहन �खड़क� के पास बैठे खेल रहे थे। तभी राहुल के पापा एक बढ़ई को लेकर आए उ�� उस �खड़क� म�                                                 

जाली लगवानी थी। 

 

बढ़ई उस �खड़क� का नाप ले रहा था तब राहुल को भी याद आया िक आज उसे क�ा म� ि�भुज का �े�फल �नकालना �सखाया                                               

गया है। तब राहुल ने कहा िक वह भी �नकाल सकता है िक �खड़क� म� लगाने के �लए िकतनी जाली क� ज�रत पड़ेगी इस पर                                                 

बढ़ई ने कहा िक इस �खड़क� का प�रमाप 32 स�टीमीटर है और एक भुजा क� लंबाई 11 स�टीमीटर है। तथा अ� दो भुजाओं का                                               

अंतर 5 स�टीमीटर है तो तुम बताओ िक 

1.  �खड़क� क� अ� दो भुजाओ ंक� लंबाई बताओ। 

2.  य�द लकड़ी वाले �ह�े क� मोटाई 2 से मी हो तो ि�भुजाकार जाली क� सबसे लंबी और सबसे छोटी भुजा का माप �ा                                             

होगा 

3.  �खड़क� म� लगने वाली जाली का �े�फल �ा होगा। 

4 य�द लकड़ी का �ेम लगाने का खच� 12 �पये ��त वग� मीटर हो व जाली लगाने का 5�पए ��त वग� मी हो तो �ा कूल खच�                                                     

120 �पए  से �ादा होगा ? 

Creator 

Ms Ranju Bala ABRC Maths 

Block Hansi-1,Hisar  

 

 

 



Question 10 

एक म�हला अपने घर के सोफा सेट के �लए कुशन कवर बनाना चाहती है �जसे बनाने के �लए वह 16 स�टीमीटर तथा 15 स�टीमीटर                                               

आयाम का कपड़ा लेती है| 

     

  

दी गई आकृ�त के अनुसार , कुशन कवर के �लए वह A तथा �बदंु B को DC भुजा के म� �बदंु से �मलाती है तथा इसी �दशा म�                                                       

कपड़े को काटती है | इस �कार वह ABE ि�भुजाकार कुशन कवर बनाती है| 

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र दी�जए:- 

�� 1 कुशन कवर का �े�फल �ात क��जए| 

�� 2 कुशन कवर  क� आकृ�त िकस �कार के ि�भुज को दश�ती ह� ? 

�� 3 �ा� कुशन कवर का प�रमाप �ात क��जए| 

�� 4 इस �कार �ा� 6 कुशन कवर का �े�फल (कुल)  �ा  होगा | 

creator   

Ms  Punam Sharma,PGT Mathematics 

GSSS Kairu, Bhiwani 

 

 

 

  



Question 11  

िकसी पाक� म� एक िफसल प�� बनी हुई है इसक� पश�वीय दीवार� side wall म� से एक दीवार पर प�ट िकया गया है और उस पर '                                                       

हर गृ�हणी क� पसंद ओसवाल साबुन और िडटज�ट ' �लखा गया है इस tribhujakar दीवार क� �वमाएं 14मी ,10 मी और 6 मी ह�                                               

(root 3   =1.7) 

�न� ��� के उ�र दी�जए 

क- ;य�द नगरपा�लका 1 मी 2 �े�फल का �व�ापन का हर महीने 100 �पए वसूल करती है तो नगरपा�लका को एक महीने का                                           

िकतना शु� �ा� होगा 

 ख - इस �व�ापन के �लए दीवार� को प�ट करने का खच� 20 �पए ��त मी 2​ है तो प�ट कराने का कूल खच� �ात करो   

ग - य�द एक श� �लखने का खच�  200 �पए है तो �व�ापन �लखने का कुल खच� �ा होगा? 

घ  ;य�द कंपनी �व�ापन क� रा�श के शु� के �प म�  3060 :�पए का भुगतान करती है तो 1 मी 2​ �व�ापन क� दर �ा है 

ड- य�द कंपनी पूर� दीवार का �व�ापन न देकर 6 मी लंबाई ओर 4 मी चौड़ाई का �व�ापन देती है तथा 200�पए ��त मी 2 का                                                 

मा�सक भुगतान करती है तो कंपनी को एक वष� का िकतना शु� देना पड़ेगा  

  

Creator 

Sh Hariom bansal, PGT Maths 

GSSS Budhwal,Mahendergarh 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 12 

नवदीप ग�े के टुकड़� को जोड़कर एक �ेम िडजाइन करता है| इसम� नीचे का भाग आयताकार व उसके ऊपर एक ि�भुजाकार                                         

भाग लगाया गया है जैसा िक आप �च� म� देख सकते ह�। य�द आयताकार ग�े का �े�फल व ि�भुजाकार ग�े का �े�फल समान                                             

हो तो �न� ��� के उ�र द�: 

 

Q1. ि�भुजाकार ग�े का �े�फल िकतना है? 

(a)126 वग� cm  (b)136 वग�  cm  (c) 162  वग�  cm  (d)182  वग� cm 

Q2. आयताकार ग�े क� चौड़ाई �ात कर�। 

Q3.ि�भुज के शीष� लंब क� लंबाई �ात कर�। 

(a)8 cm  (b) 9 cm        (c) 10 cm     (d) 11 cm 

Q4. इस �ेम को िडज़ाइन करने म� �यु� कुल ग�े का �े�फल �ात कर�। 

Q5.इस िडजा�नगं �ेम के बाहर-बाहर लगने वाले चमक�ले िफते (tape) क� लंबाई �ात कर�। 

Creator 
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Question 13 

  

�च� म� एक पुराना कुआं �दखाया गया है, �जसका बाहर� �ास 2.8 मीटर है। इसके ऊपर सीम�ट कं��ट क� ि�भुजाकार �ैब है                                           

�जसक� एक भुजा �ास से 80 स�टीमीटर कम है,दसूर� ि��ा के समान है, तीसर� �ास से 1 मीटर कम है। �ैब क� मोटाई 10                                               

स�टीमीटर है। 

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र द�:- 

Q1. ि�भुजाकार �ैब के आधार का �े�फल �ात कर�? 

Q2. कुएं को पूण� �प से ढकने के �लए िकतने वग� मीटर �ैब के �नम�ण क� और आव�कता है? 

Q3. य�द इतनी ही मोटाई क� �ैब बनाई जाए तो िकतने घन स�टीमीटर कं��ट क� आव�कता पड़ेगी? 

Q4. य�द कं��ट म� सीम�ट, �ेशर तथा बजर� का अनुपात 1:2:4 हो तो सीम�ट क� लगभग मा�ा �ात कर�? (सीम�ट का घन� 2.8 g                                               

/ cm​3​) 

Q5. य�द कुएं क� मोटाई 22 स�टीमीटर तथा गहराई 7 मीटर हो और इसे पानी �ोर करने के �लए ट�क म� बदल �दया जाए तो इसम�                                                   

िकतना पानी �ोर िकया जा सकता है? 

  (a) लगभग 32.368  लीटर  (b) लगभग 50.54 िकलो लीटर   (c) लगभग 30.63 िकलो लीटर 

 (d) लगभग 52.54  लीटर 

 ​Creator 
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Question 14 

रमेश अपने घर क� छत पर सोलर �ेट लगवाना चाहता है I सोलर लगाने वाला उसे दो �कार क� �ेट �दखाता है जैसे �च� म�                                                 

�दखाया गया है 

 

य�द 1 sq feet  से 10 वो� �बजली पैदा होती है तो �न� ��� के उ�र द� – 

�� 1 बड़ी सोलर �ेट से िकतनी �बजली पैदा होगी ? 

�� 2 छोटी सोलर �ेट से िकतनी �बजली पैदा होगी ? 

�� 3 य�द बड़ी सोलर �ेट क� क�मत 5000 �पये है व छोटी सोलर �ेट क� क�मत 4000 �पये है तो बताएं िक कौन सी                                                 

�ेट को लगवाना अ�धक ठ�क है ? 

�� 4 य�द रमेश को लगभग 12000 वो� �बजली क� ज�रत है तो बताएं िक उसे िकतनी बड़ी सोलर �ेट लगवानी पड़ेगी ? 

�� 5 �� 3 के आधार पर बताए क� बड़ी व छोटी सोलर �ेट 1 sq feet के अनुसार िकतने �पए म� आएगी ? 

�� 6 इन सभी ��� को हल करने म� आपने �जस सू� का �योग िकया है (�े�फल के �लए) उसे �लख� ? 

Creator 
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 Question 15 

भावना ने एक �च� बनाया �जसम� उसने कुछ सफेद कागज और एक ही रंग के रंगीन कागज का �योग िकया जैसा िक नीचे दी                                               

गई आकृ�त म� �दखाया गया है I सफेद कागज उसके पास घर म� ही रखे हुए थे ,उनके �लए उसे कोई पैसे खच� नह� करने पड़े                                                   

लेिकन रंगीन कागज उसे  बाजार से लाना पड़ा �जसक� क�मत 10 पैसे ��त cm² थी I (Ö3 = 1.732 और Ö11 = 3.32 ली�जये ) 

 

 

 

उपरो� आकृ�त के आधार पर �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए :- 

�� 1  भाग 1 का �े�फल �ात करो ? 

�� 2 भाग-2 का �े�फल �ात करो ? 

�� 3 भाग 4 का �े�फल �ात करो ? 

�� 4 �च� बनाने के �लए �जतना रंगीन कागज �योग हुआ है उसका कुल �े�फल �ात करो 

�� 5 �च� बनाने के �लए �योग हुए रंगीन कागज का मू� �ात करो ? 

�� 6 भाग 3 म� कौन सा कागज �योग हुआ है, और उस कागज के �लए भावना को  िकतने �पए खच� करने पड़े ? 

Creator 
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Question 16 

   

�शवम ने दकुान से एक रोबोट (�खलौना) खर�दा , जो ऊपर �दए गए �च� क� तरह �दखता है, अपने �े��म�त वह हीरान सू� के                                               

�ान के आधार पर बताए िक 

1) रोबोट के कान का �े�फल िकतना होगा| 

2) अगर रोबोट के जूते का प�रमाप 39 cm है तो रोबोट के जूते का �े�फल �ात क��जए | 

3) रोबोट क� कमीज का �े�फल बताइए | 

4)  रोबोट क� टोपी िकस �कार के चतुभु�ज से क� बनी है नाम बताएं का �े�फल �ात क��जए | 

5) रोबोट के पैर िकस �कार के चतुभु�ज से बने ह� 

(a) समान�तर चतुभु�ज  (b) आयत 

(c) समलंब चतुभु�ज  (d) अ� 

Creator 
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Question 17 

नीचे �दए गये �च� म� तीन िकसान मोहन �सहं , सोहन �सहं और राम �सहं �जनके खेत एक साथ लगत� ह� को दश�या गया है| मोहन                                                   

�सहं का खेत AHDC �ारा दश�या गया है जो िक एक ि�भुज (गुलाबी �े�)और समल� (हरा �े�) के योग के �प म� है| सोहन                                               

�सहं और राम �सहं के खेत �मश: BFED और BFGH �ारा दश�ए गये ह� जो िक दो ि�भुज� (ब�गनी और आसमानी �े�) तथा दो                                               

ि�भुज� (�ेटी और लाल �े�) के योग के �प म� है| मोहन �सहं ने ि�भुजाकार खेत म� �मच� क� खेती क� हुई है और समल�ाकार                                                 

खेत म� मटर क� खेती क� हुई है| इसी तरह सोहन �सहं ने आसमानी �े� म� मटर और ब�गनी �े� म� �मच� क� खेती क� हुई है| राम                                                       

�सहं ने भी �ेटी �े� म� मटर और लाल �े� म� �मच� क� खेती क� हुई है| 

 

�दए गये माप� के       

अनुसार �न� ��� के       

उ�र द�:   

Q1. राम �सहं ने िकतने         

�े� म� मटर क� खेती क�           

हुई है? 

Q2. तीन� िकसान� क�       

मटर क� खेती का कुल �े� इनके �मच� क� खेती के कुल �े� से िकतना अ�धक है? गणना करके �दखाएं| 

Q3. िकस िकसान के खेत का �े� सबसे अ�धक है? 

(a)   मोहन �सहं   (b)  सोहन �सहं    (c)   राम �सहं   

 Q4. सोहन �सहं के �मच� क� खेती के �े� क� गणना दो �व�भ� सू�� से करके �दखाएं| 

 Q5. �न� म� से िकन दो खेत� का �े� एक समान है? 

  (a) सोहन �सहं का मटर वाला खेत और राम �सहं का �मच� वाला खेत 

  (b) राम �सहं का �मच� वाला खेत और मोहन �सहं का मटर वाला खेत   

  (c) राम �सहं का �मच� वाला खेत और मोहन �सहं का �मच� वाला खेत   

  (d) िकसी का भी �े�फल समान नह� है 

Creator 
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Question 18 

राखी के िपताजी को एक मेज़ तैयार करनी है, मेज को बनाने के बाद उसके ऊपर� �ह�े को रंग से भरना है, �जस �ाहक के �लए                                                   

वह मेज बनानी है, उनक� म�ग है िक मेज के ऊपर� �ह�े को दो ि�भुज� म� ब�टकर दोन� �ह�� म� अलग-अलग रंग भर जाये! राखी                                                 

ने �ाहक क� यह बात सुन ली थी और जब उसके िपताजी मेज़ पर रंग करने लगे तो वह अपने िपता से कहती है िक िपताजी म�                                                     

आपको बता सकती हँू िक आपको इस मेज़ पर िकतना रंग भरना होगा! तब वह अपने िपता से फ�ता लेकर उस मेज क� चार�                                               

भुजाय� और �वकण� माप लेती है! अब वह मेज का एक �वकण� चॉक से बना लेती है! थोड़ी देर म�,थोड़ा-संग�णत लगाकर वह अपने                                             

िपताजी को वग�स�टीमीटर म� यह बता देती है िक उस मेज़ के ऊपर� �सरे पर िकतना रंग लगेगा! 

इस उदाहरण को समझते हुए �न� ��� के उ�र दी�जये- 

1) �ा आप बता सकते ह� िक उपयु�� उदाहरण म� राखी ने िकस सू� का �योग िकया  है? 

2) राखी ने दोन� भाग� के रंग का पता लगाने के �लए �ा िकया होगा? 

3) �ा �बना �वकण� का माप �लए या �बना �वकण� को बनाये, राखी दोन� ि�भुज� का �े�फल �नकाल लेती? 

4) �ा इस उदाहरण से हम यह कह सकते ह� िकय �दहम� ि�भुज क� तीन� भुजाओं का मान �ात हो तो हम हीरान के सू� क�                                                   

सहायता से ि�भुज का �े�फल �नकाल सकते ह�? 

Creator  
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Question 19 

कंचन के ड� ाइंग �म के फश� पर एक िडजाइन बना हुआ है। एक �दन कंचन ने उस �च� क� भुजाएं मापी, वह उसका �े�फल �नकालना                                                 

चाहती है। आप उसक� मदद करते हुए यह देख�गे िक कंचन �ारा �योग िकया गया हल का तर�का सही है या नह�।  �च� इस �कार है-  

 

 

1. आकृ�त म� भुजाओ ंऔर कोण� के आधार पर ि�भुज िकतने �कार के बने ह�, उनके नाम �लखो। 

2. �ा आकृ�त म� बने सभी ि�भुज सही है य�द नह� तो बताएं कोन से व ��? 

3. �ा सभी ि�भुज� म� हीरोन का सू� �योग िकया जा सकता है? 

4. ि�भुज AOB  का �े�फल 2 सू�� के �ारा �ात िकया जा सकता है।  दोन� सू�� �ारा ि�भुज का �े�फल �ात कर�। 

5. ि�भुज BOC  के �े�फल के �लए हीरोइन के सू� का �योग कर�। 

6. �ा ि�भुज UCT तथा ि�भुज RDS के �े�फल के �लए हीरोइन सू� �योग हो सकता है? इस ि�भुज के �लए दसूरा सू� �योग                                             

म� आएगा? 

 

Creator 
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Question 20 

हाल ही म� भारत सरकार ने को�वड-19 म� अनलॉक 3 क� गाइडलाइन जार� कर दी ह�। �जनके तहत 5 अग� 2020 से �व�भ�                                             

�नयम� का पालन करते हुए �जम को खोलने क� �ीकृ�त �दान क� गई है। 

�ी अ�मत कुमार �ामी रेवाड़ी क� सन�सटी सोसायटी के �ॉक A म� एक �जम का संचालन करते ह�। य�द �ॉक A का �े�                                             

आयताकार है �जसक� लंबाई तथा चौड़ाई 3000 फ�ट तथा 2000 फ�ट है तथा �जम का कुल प�रमाप �ॉक A के कुल प�रमाप                                           

का स�वा �ह�ा है। य�द �जम एक सम��बाहु ि�भुज के आकार का है �जसक� असमान भुजा समान भुजाओं के योग का 2/3 भाग                                             

है, जैसा क� �च� म� �दखाया गया है। 

    

�च� को देखकर �न� ��� के उ�र दी�जए:- 

�� नंबर 1:-भारत सरकार ने �जम खोलने क� अनुम�त िकतनी तार�ख से �दान क� है? 

�� नंबर दो:-अनलॉक का अथ� �ा है? 

�� नंबर 3:-ि�भुजाकार �जम का प�रमाप िकतना होगा? 

�� नंबर 4:-�जम क� ��ेक भुजा �ात क��जए। 

�� नंबर 5:-�जम का �े�फल �ात क��जए। 

�� नंबर 6:-ि�भुजाकार भाग म� �दखाए गए लंब AD का माप �ात क��जए। 

Creator 

Sh Vikram Singh PGT Maths 

GSSS Bhakali,Rewari 



Question 21 

घन�ाम अपने ग�व के मं�दर म� दान कत�ओ के नाम �लखने के �लए एक लोहे का ि�भुज आकार का बोड� बनवाता है �जसका                                             

प�रमाप  540 स�टीमीटर है और ि�भुज क� तीनो भुजाओ ंका अनुपात 27:15:12 है| 

   

 Question: 1 ि�भुज क� तीनो भुजाओ ंक� लंबाई �ा होगी? 

Question: 2 घन�ाम को बोड� बनवाने के �लए िकतने वग� स�टीमीटर लोहे क� चादर क� ज�रत पड़ेगी? 

Question: 3 य�द एक वग� स�टीमीटर लोहे क� चादर क� क�मत Rs4 है तो घन�ाम िकतने �पए क� चादर लेकर आया? 

Question: 4 ि�भुज के शीष� से सबसे लंबी भुजा पर लंब क� लंबाई �ा होगी? 

 Creator  

Sh Neeraj BRP Maths 

Block Nahar,Rewari 

 

 



Question 22 

शीतकालीन अवकाश के दौरान �व�ालय म� 7 �दन का एनएसएस (N.S.S) का क� प आयो�जत िकया गया। इसम� एनएसएस के                                     

सभी छा�� ने अपनी पूण� सहभा�गता दज� कराई। क� प के दसूरे �दन �व�ालय के समान�तर चतुभु�ज आकार ABCD ��डा �ल पर                                         

सफाई काय��म का आयोजन रखा गया। एनएसएस इंचाज� ने इसके �लए छा� व छा�ाओं के दो अलग- अलग �ुप बनाएं। संपूण�                                         

��डा �ल को तीन भाग� म� �वभा�जत िकया गया जैसा क� �च� म� दश�या गया है। छा�� को ि�भुजाकार भाग BCE व छा�ाओं को                                               

शेष भाग क� सफाई का काय� स�पा गया। ��ेक �ुप ने ��त वग� मीटर 30 �ाम �ा��क का कचरा इक�ा िकया और उसे पास म�                                                 

��त �सं�रण फै�� ी (recycling factory) को बेच �दया। 

 

 

 

�� नं 1 �व�ालय म� िकस क� प का आयोजन िकया गया?   

�� नं 2 ∆BCE का �े�फल �ात करने के �लए िकस सू� का �योग उ�चत होगा? 

 �� न 3 छा�� ने कुल िकतना �े�फल साफ िकया? 

�� नं 4 �ा छा�ाओ ंने �ादा �े�फल साफ िकया? 

�� नं 5 छा�-छा�ाओ ं�ारा कुल िकतना �ा��क कचरा इक�ा िकया गया? 

�� नं 6 य�द �सं�रण फै�� ी म� कचरा बेचने पर छा�- छा�ाओं को कुल ₹604.80 �ा� हुएं हो ��त िकलो �ा��क कचरे का                                             

भाव बताएं? 

Creator  

Sh Parmod, BRP Maths 

block Nahar,Rewari 

  

 



Construction 

Question 1 

नीचे कुछ ���तय� दी गई है। उन ���तय� को �ानपूव�क पढ़ कर �दए गए ��� के उ�र दी�जए। 

���त 1​- राहुल के पास 4मी ,6मी और 2मी लंबाई क� टीन। छडी ह� वह इनके �योग से एक tribhujakar आकृ�त बनाना                                           

चाहता है लेिकन वह बना नह� पा रहा है 

�� - �ा राहुल छ�ड़य�  का �योग कर ि�भुजाकार  आकृ�त बना पाएगा य�द नह� तो ��?   

���त2- अ�य के पास भी तीन छा�ड़य� ह� �जसमे एक छड़ी क� ल�ाई उसे पता है जो 5 से मी है वह एक कोण 60​0 ​लेता है व्                                                        

दसूरा कोण = 30 0​ और ि�भुजाकार आकृ�त बनाने क� को�शश करता है  

��।  �ा वह  ि�भुज बना पाएगा ? य�द ह� तो ि�भुज क� रचना म� कोन कोन से चरण आएंगे 

���त 3- समीर अपने घर के पाक� म� ि�भुजाकार बोड� लगाना चाहता है �जस पर वह “Don’t Pluck Flower” �लखना चाहता है                                            

बोड� का �ेम तैयार करने के �लए वह 4मी एवम  3 मी लंबाई क� दो छड़�  लाता है 

�� समीर िकतनी लंबाई क� तीसर� छड़  ले तािक वहि�भुजाकार  बोड� तैयार कर सके? 

क) 7 मी से छोटी 

ख) 7 मी से बड़ी 

ग) 7 मी के बराबर 

घ) उपरो� मै से कोई भी नह�  

���त 4 �ाम के पास 12 से मी लंबाई क� तार है वह इसके तीन टुकड़े करके एक ि�भुज बनाना चाहता है �जसके दो कोण 60​0                                                   

और 45 0​ हो 

��- �ा वह ऐसी ि�भुज  बना पाएगा य�द ह� तो रचना के चरण �ल�खए 

���त 5 य�द राहुल को ि�भुज क� दो भुजाओं के माप पता ह� और ि�भुज के एक ऐसे कोण का माप प ता है जो इन दी गई                                                       

भुजाओ ंके बीच का नह� है तो  

�� 6   �ा राहुल यह ि�भुज बना पाएगा य�द ह� तो कैसे य�द नह� तो �� 

Creator 

Sh Yogesh Sharma BRP Maths 

Saraswati Nagar,Yamunanagar 



Question 2 

a) लोग� को ट� ैिफक �नयम� क� जानकार� देने के �लए ह�रयाणा ट� ैिफक पु�लस एक समबाहु ि�भुज के आकार के ट� ेिफक �स�ल                                         

बोड� बनाना चाहती है �जसक� ऊंचाई 6 स�टीमीटर है। आप एक ऐसे ही ट� ैिफक �स�ल बोड� क� रचना क��जये। 

b) एक �व�ालय के �व�ा�थ�य� ने ��ता अ�भयान पर एक रैली �नकाली। इसके �लए वे एक ि�भुज PQR के आकार म� लाइन�                                           

PQ , QR और RP  म� चले। ि�भुज PQR क� रचना कर� जह� 

c) एक ग�व के लोग� ने जानवर� के पानी पीने के �लए एक तालाब बनवाया। यह तालाब एक ि�भुज के आकार का था �जसका                                               

प�रमाप 10.4 cm  तथा दो कोण 

  

Creator 

Sh Narender Singh PGT Maths 

GSSS Jansui , Ambala 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 3 

नौवी क�ा िपक�नक के �लए जयपुर गए | वह राम ने एक बहुत संुदर ���मगं पूल देखा, �जसके तीन कोने थे | इस ि�भुजाकार                                               

���मगं पूल म� हर कोने पर रंग – �बरंगी लाइट� जल रही थी, जो पानी के अंदर से एक संुदर नज़ारा बना रही थी | राम ने                                                     

ि�भुजाकार ���मगं पूल का माप �लया | वह प�रमाप म� 12 मीटर लंबा था | उसक� भुजाओं म� 3: 4: 5 का अनुपात था | ���मगं                                                   

पूल क� �वशेषताओ ंको देखते हुए �न� ��� के उ�र दी�जये : 

I. �ा आप उपरो� जानकार� से ���मगं पूल क� रचना अपनी नोट बुक म� कार सकते हो ? (आप नोट बुक म� 12 मीटर                                             

क� जगह 12 स� 

II. �ा आप ���मगं पूल क� भुजाओ ंक� लंबाई बता सकते हो  

III. भुजाओं को देखते हुए और ���मगं पूल क� रचना से �ा आप बता सकते हो िक ���मगं पूल िकस ि�भुजाकार आकृ�त                                         

जैसा ह� ? 

Creator 

Sh Nand lal PGT Maths 

GGHS Puthi Samayan,Hisar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 4 

एक ट� ैिकंग क� प के दौरान गाड़े गए ट�ट क� आकृ�त नीचे �दए �च� के सामान थी �जसमे पाइप से बना एक ि�भुज था �जसक� तीन                                                 

भुजाएं2 : 3 : 4 म� ह� और इसका प�रमाप 13.5 m है जो �च� �दया हुए है उसे देखकर पूछे गए ��� के उ�र दी�जए 

 

  i) ये जो �च� बनाया गया है इसको पूण� करने के �लए सबसे पहले �ा उ�े� होगा 

ii) PQ ki लंबाई हम� िकतनी लंबी लेनी पड़ेगी ? 

iii) PX को �ा कह�गे? 

iv) PX को 9 बराबर �ह�� म� �वभा�जत िकया गया है वह िकस �कार संभव हुआ है? 

v)  �ाBD, EC व FQ समान�तर ह�? 

 ​Creator 

Sh Kamal, BRP Maths 

Pataudi,Gurgaon 

 



Question 5  

अशोक को एक दकुान के �लए ि�भुजाकार साइन बोड� बनाना है दकुान का मा�लक अपने नौकर को उसे माप देने को कहता है ,                                               

नौकर उसे �न� �हदायत देता है  

 ​अव�ा (i)-साइन बोड�  का  प�रमाप 12 मीटर तथा उसक� एक भुजा क� लंबाई 7 मीटर हो | 

अव�ा - ii -साइन बोड� क� दो भुजाओं के बीच का एक कोण 90 °हो और अ� दो कोण� का योग अ�धक कोण हो तो �न�                                                     

कौन के उ�र दी�जए 

 i) �ा पहली अव�ा म� वह साइन बोड�  बना पायेगा  ? 

 ii)  �ा दसूर� अव�ा म� वह साइन बोड�  बना पायेगा? 

 3)य�द एक और दो अव�ा म� ि�भुज क� रचना संभव नह� है तो इन दोन� अव�ा म� �ा प�रवत�न करना चा�हए ? 

4) य�द प�रमाप 12 मीटर तथा दो भुजाओं का योग 7 मी हो औरदो कोण 90° व 60° ह� तो �ावह साइन बोड� बना पायेगा,य�द                                                   

ह�  तो मी को से मी ले कर रचना करो | 

5.  य�द िकसी ि�भुज क�  रचना कर सकते ह� �जसक� भुजाएं A,B और C हो तो कौन सा कथन स� होगा 

  (a)A+B<C  (b)A-B<C      (c)A+B=C   

  Creator 

Sh Partap Singh PGT Maths 

GSSS Chakarpur ,Gurgaon 

 

 

 

 

 



Question 6   

तैयार कत�: राजेश कुमार, PGT (Maths), GSSS Bhaklana Block: BASS (HISAR) 

1. मो�हत क�ा 9वी का होनहार छा� है | वह अपने दादाजी के साथ पाक� म� घूमने जाता है | वह� दादा जी ने एक ि�भुजाकार पाक�                                                     

देखा | उस पाक� के साथ म� लगे बोड� पर पाक� क� �वशेषताएं �लख रखी थी, �जसके अनुसार पाक� के दो कोण 60​0 व 45​0 के ह�                                                     

तथा पाक� का प�रमाप 110 मीटर है | दादा जी को वह पाक� अ��धक पसंद है, इस�लए वह इसका छोटा �ा�प अपने घर के बगीचे                                                 

म� बनाना चाहते ह� | इस काय� म� मो�हत अपने दादाजी क� मदद करता है वह �दए गए प�रमाप का दसव� �ह�ा लेकर उसको                                               

स�टीमीटर म� प�रव�त�त करके तथा समान कोण� के माप के साथ एक खाली पेज पर ि�भुज क� रचना करके उसक� तीनो भुजाओं                                           

के माप �नकाल कर पाक�  क� िडजाइ�नगं करता है l पेज पर क� गई रचना :- 

 

(उपरो� ���त के अनुसार �न��ल�खत ��� का हल �ात क��जए) 

�� 1:- य�द अभी� ि�भुज ABC हो तो �बदंु P पर बनाया गया कोण जो 60 िड�ी का है कोण B के समान कैसे हो सकता है?                                                     

कारण बताएं | 

�� 2:- ि�भुज ABC म� भुजा AB तथा AC क� लंबाईय� रेखाखंड PQ के कौन-कौन से रेखाखंड� के समान ह�गी? 

�� 3:- दी गई आकृ�त म� चतुभु�ज LABP तथा MACQ िकस �कार के चतुभु�ज ह�गे? 

�� 4 :- उपरो� आकृ�त क� रचना �यं कर� व् आकृ�त क� रचना के चरण भी �लख�  

Creator 

Sh Rajesh KumarPGT Maths 

GSSS Bhaklana,Hisar 



Question 7  

   

Covid-19 के चलते �ूल न खुलने से ब�े नाखुश ब�े नाखुश थे| इस�लए रोज �ूल के सामने से गुजरते थे |एक �दन �ूल                                             

का दरवाजा ( Main gate) आधा खुला होने से उन म� खुशी क� लहर खुशी क� लहर दौड़ गई |�ूल Main gate का �च� �न�                                                 

�कार है :- 

  

 

उपरो� �च�  को देखकर �न� ��� के उ�र दी�जए :- 

�� 1 AB तथा BC का मान  �ात क��जए| 

�� 2  गेट खोलने से जो आकृ�त ABC बनती है, वह िकस �कार के ि�भुज को दश�ती है? 

�� 3 बंद दरवाजे म� िडजाइन बनाने के �लए एक लोहे क� प�ी लगाई गई है जो C से E तक है| बताइए आकृ�त CDE म� angle                                                     

ECD का मान  िकतना होगा ? 

�� 4 िकसी भी ि�भुज म� दो भुजाओं का योग तीसर� भुजा से बड़ा होता है |�ा आकृ�त CFE इस ि�भुज के �नयम का अनुसरण                                                 

करती है ? 

Creator 

Ms Punam Sharma,PGT Mathematics 

GSSS  kairu,Bhiwani 

 



Question 8  

  

�च� म� एक वृ� जो जमीन के साथ 85° का कोण बना रहा है। आंधी आने से दो भाग� म� टूट जाता है। उसका टूटा हुआ भाग मु�                                                       

तने के साथ जुड़ा रहता है तथा ऊपर� भाग तने के आधार से 10 मीटर दरू� पर आकर �गर जाता है। वृ� क� कुल लंबाई 25 मीटर                                                     

है।   

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र द�:- 

Q1.  2 मीटर = 1 स�टीमीटर पैमाना लेकर टूटे वृ� को दश�ने के �लए एक ि�भुज क� रचना क��जए। 

Q2. वृ� के टूटे हुए दोन� भाग� क� लंबाई क� गणना ि�भुज क� भुजाओ ंको माप कर क��जए। 

Q3. आप इनम� से कौन सा कोण परकार क� सहायता से बना सकते ह�? 

         (a)  8.5° (b) 10° (c) 11.25° (d) इनम� से कोई नह� 

Q4. एक मु� सड़क के साथ 75° का कोण बनाते हुए एक रा�ा एक ग�व को जा रहा है। मु� सड़क पर 4 िकलोमीटर चलने                                                 

के बाद एक और रा�ा भी उसी ग�व को जा रहा है जो पहले वाले रा�े से 2 िकलोमीटर छोटा है। उ�चत पैमाना लेकर ग�व क�                                                   

���त को दश�ने के �लए ि�भुज क� रचना क��जए तथा ��ेक रा�े क� लंबाई क� गणना क��जए। 

Creator 

Sh Jagdev TGT Maths 

GSSS Mamera kalan, Sirsa 



Question 9  

संुदर एक लोहे का कार�गर ( �म�ी ) है | उसके घर के पास एक सड़क बन रही है | सड़क के �लए छोटे चमकदार व ि�भुजाकार                                                     

िडवाइडरो क� आव�कता है ये कई �कार के हो सकते ह� | उसको तीन तरह के िडवाइडर बनाने का ठेका �मला है | एक �कार के                                                   

ऐसे ह� �जन क� भुजाएं �मशः 4 स�टीमीटर और 3 स�टीमीटर है तथा उनके बीच का कोण 90 िड�ी का है | दसूर� �कार के ऐसे ह�                                                     

�जनक� एक भुजा 5 स�टीमीटर क� तथा शेष दो भुजाएं , इस भुजा के दोन� िकनार� पर 60 िड�ी के कोण पर झुक� है | तथा तीसरे                                                     

ऐसे ह� �जनक� भुजाएं �मशः 6 स�टीमीटर , 5 स�टीमीटर , 4 स�टीमीटर क� है | इस काय� म� म�प सटीक व खच� क� �ूनतम करने के                                                     

�लए वह एक नया �ामैिट�क बॉ� खर�दता है | 

 ​�� 1   ि�भुज क� रचना के �लए िकतनी माप� क� आव�कता होती है ? 

�� 2   90​O​ कौण वाली िडवाइडर क� तीसर� भुजा क� माप �ा है ? 

�� 3   दसूरे �कार के िडवाइडर का तीसरा कौन बताओ ?इस तरह के ि�भुज का नाम बताओ ? 

�� 4   6 स�टीमीटर 5 स�टीमीटर 4 स�टीमीटर भुजा क� माप वाले ि�भुज ,�ामैिट�क म� उप��त उपकरण� के 

�योग से बनाई जा सकती है ? 

  

Creator 

Sh. Ajit Kumar PGT Math 

GSSS Jakhouli,Sonepat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 10   

�न�तन को कुछ कोण बनाकर उन सभी कोण� के सम��भाजक ख�चने ह� ! उसे याद है िक उसके अ�ापक ने क�ा म� सम��भाजक                                           

ख�चना �सखाया था! पर वह चाहता है िक इस काय� को और मनोरंजक बनाने के �लए वह इस �� को एक ग�त�व�धका �प दे!                                               

वह अपने दो�� को एकि�त करता है और उनसे कहता िक हम इस ग�त�व�ध को अपनी ग�णत क� लैब के दरवाजे के पास                                             

बनाय�ग े! सभी ब�े �मलकर इस काय� म� लग जाते ह� और अपने अ�ापक क� सहायता से इस �च� म� �दखाई दे रही आकृ�� को                                               

ग�णत लैब के दरवाजे पर बनाते ह� ! 

 

इस उदहारण को समझते हुए �न� ��� के उ�र दी�जये! 

1) �ा इस ग�त�व�ध से आपको लगता है िक ग�णत जैसे �वषय को भी मनोरंजक तर�के से पढ़ाया और पढ़ा जा सकता है? 

2) �न�तन और उसके दो�� �ारा क� गई इस ग�त�व�ध से �ा अ� सभी �व�ा�थ�य� को लाभ होगा? 

3) अगर िकसी ब�े को 40 के कोण का सम��भाजक देखना होगा तो उसे दरवाज़े को कह� रोकना पड़ेगा? 

4) �ा इस ग�त�व�ध को करने से �व�ा�थ�य� को कोण के �भ�-�भ� �कार� का �ान भी �दया जा सकता है? 

5) य�द िकसी �व�ाथ� ने दरवाज़े को 90 पर रोक रखा है तो बताईये िक कोण से कोण बनेगा? 

6) �ा आपको लगता ही िक इस �� को एक ग�त�व�ध के �प म� प�रव�त�त करने से �व�ा�थ�य� क� कोण� के ��त जानकार� और                                               

बेहतर होगी? 

 Creator 

Sh Rajender kumar ,Lect Maths 

DIET Biswamil ,Sonipat 



Question 11   

एक पै�र को दीवार पर एक इ�हार पै� करने के �लए कुछ माप �दए गए �जनके आधार पर ि�भुज बना कर उसके अंदर                                             

इ�हार प�ट करना है  I �दए गए माप इस �कार ह� : 

(a)   ि�भुज ABC क� रचना करना �जसम� BC=6 स�टीमीटर, कोण B=75° और AB-AC=3cm 

(b)   ि�भुज PQR क� रचना करना �जसम� PQ+QR=8cm, ÐP=60° 

(c)    ि�भुज XYZ क� रचना करना �जसम� XY+YZ+XZ=12cm, ÐY=45°,ÐZ=90° 

(d)   ि�भुज  DEFक� रचना करना �जसमे EF=8 cm ,ÐE=60°, DE+DF=14 cm 

बताएं : 

1  �ा  वह सभी ि�भुज बना पायेगा  ?  

2  य�द कोई ि�भुज क� रचना संभव नह� है तो कारण �लख� क� �� नह� है ? 

3  जो ि�भुज बन सकते ह� उन  ि�भुज�  क� रचना कर� व  चरण भी �लख�  

4  स� व्  अस� बताएं – 

(i)                 एक ि�भुज क� रचना संभव है य�द आधार एक आधार कोण तथा अ� दो भुजाओ ंका अंतर �दया हो 

(ii)               एक ि�भुज क� रचना संभव है य�द प�रमाप एवं एक आधार कोण  �दया हो 

(iii)             एक ि�भुज क� रचना संभव है य�द आधार एक आधार कोण  एवं अ� दो भुजाओ ंका योग �दया हो 

5    आप और िकस आधार पर ि�भुज क� रचना कर सकते ह� बताएं 

Creator 

Ms Amita Kumari, PGT Maths 

GSSS B Khurd, Sonipat 

 



Question 12   

 

रंजना ने अनु के घर एक ि�भुजाकार केक कटर देखा उसे वह बहुत अ�ा लगा उसे वैसा ही केक कटरअपने �लए चा�हए था                                             

इस�लए उसने उसका �च� बनाया तािक बाजार से वैसा ही ले सके ।उसने केक कटर के माप �लए जो ि�भुज LMN क� आकार                                             

का है �जसम� LM=6 cm,ÐL=45° तथा LM-MN=4 cm है, इस ि�भुज क� रचना के चरण नीचे �दए गए ह� :- 

चरण 1 : एक रेखाखंड LM=6 cm ख��चए 

चरण 2 :MN को �मलाइए 

चरण 3 : अब �बदं ुL पर konMLX= 45° बनाओ 

चरण 4 : िकरण LX से रेखाखंड LO=LM-MN=4 cm काटो 

चरण 5 : OM को �मलाइए 

चरण 6 :OM. का ल� सम��भाजक ख��चए जो LX को N पर काटता है I 

चरण 7 : इस �कार LMN अभी� ि�भुज है I 

उपरो� जानकार� के आधार पर �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए :- 

�� 1 ि�भुज LMN क� रचना के जो चरण ऊपर �दए गए ह� उनका सही �म �ा होगा ? 

(a)   1,3,4,5,6,2,7 

(b)   1,3,4,6,5,2,7 

(c)    3,4,5,1,6,2,7 



(d)   1,4,3,5,6,7,2 

�� 2 �ा ि�भुज LMN एक अ��तीय ि�भुज है ? 

�� 3 य�द LN-MN=4 cm ना होकर 7 cm होता तो �ा तब भी ि�भुज क� रचना करना संभव है ? ह� या ना कारण स�हत उ�र                                                     

दो 

�� 4 45° के कोण के सम��भाजक �ारा कौन सा कोण �ा� होगा ? 

(a)   60° 

(b)   40° 

(c)    30° 

(d)   22½° 

�� 5 �ा एक ऐसे ि�भुज क� रचना क� जा सकती है �जसका प�रमाप और दो _____________ �दए गए हो ? 

Creator 

Ms Meenakshi, PGT Maths 

GSSS Gharwal,Sonepat 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 13   

  

एक �दन ग�रमा ने अपने ि�भुजाकार �ाट क� तीन भुजाओं को माप कर उसका प�रमाप �ात िकया जो 15 �मटर था। साथ ही उसने अपने                                                 

�ाट के कोण� का अनुपात 6:4:5 देखा। वह �ाट क� इस गणना का आंकलन करके अपने खेत म� चली गई और वह� पर खाली एकड़ म�                                                   

उसने इस �कार का �च� बनाया। अपने आप से कई �� िकए और कॉपी म� नोट कर �लए।  आपने उन ��� को हल करना है- 

  

   1   ग�रमा के ि�भुजाकार �ाट के तीन� कोण� का अलग-अलग मान �ा होगा? 

   2   �ा कोण MXQ और कोण PQY बराबर है?  �च� से आंकलन करके �लखो। 

3 PY रेखाखंड को रेखाखंड AB दो बराबर भाग� म� ब�टता है, PO=OY। कोण ROY का मान बताते हुए AB                                         

रेखाखंड का ग�णत क� भाषा म� नाम �लखो। 

4     �ा ि�भुज PQR का प�रमाप ग�रमा के �ाट के प�रमाप के बराबर है? 

  5      ग�रमा क� बनाय� आकृ�त क�  �यं रचना कर� व चरण भी �लख�  

 

 Creator 

Sh Jaiveer Singh,TGT Maths 

GSSS Gurana, Hisar 
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1     ​Smt Sumita Rangi 

       Sr. Specialist, SCERT Haryana 
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       Panchkula 

 

 

 

 

 

 

 



हीरोन का सू� 

Answers 

 Question 1 

1  4800 cm square 

2 7:100 

3 90 degree 

4 haan 

 ​Question 2 

1 32 

2 24  cm squre√2  

3 2  :1√2   

4 56 

5 86 cm 

Question 3 

Answer 

1 तीनो भुजाएं  

२ 306 वग� मी  

3  हीरो का सू� , १/२ आधार X  ऊंचाई ,ह�  

4  नह� ,१/२ आधार X  ऊंचाई 

5 ह�  

Question 4 

1 3000  square meter√21  

2 1200  square meter√69  

3 nahi 



Question 5 

1 375  √15 m2  

2 247 m 

3 4940 rs 

4 samanantar chaturbhuj,patang 

5 780 m 

Question 6 

1) 39.28 स�टीमीटर 2 

2) हीरोन का सू� (Heron's formula) 

3) 149.4 स�टीमीटर 2 

4) 2.5 स�टीमीटर 

5) 33.71 स�टीमीटर 

6) नह� , 90 0​ का कोण नह� हो सकता ��िक पाइथागोरस �मेय �स� नह� होती (9 2​+7​2​ ​2​) 

Question 7 

 1 20 m 

 2 10  square m√3   

 3 40:1 

 4 97.5 % 

Question 8 

1 7546 square m 

2 432  square m 

3 दोन� बराबर ह� ,700 square m 

4  64 14  square m 

 

 



Question 9 

1  13 ,8 स�टीमीटर 

2  9 ,4 स�टीमीटर 

3 6  वग� स�टीमीटर√5  

4  ह�  

Question 10 

    

Question 11 

   

Question 12 

   



Question 13 

   

Question 14 

(i)                 1899.8 वा� 

(ii)               1019.8 वा� 

(iii)             बड़ी सोलर �ेट को 

(iv)             लगभग 6 �ेट 

(v)               बड़ी = 28.95 �पये /sq feet , छोटी =39.22 �पये / sq feet 

(vi)             हीरोन का सू�   

Question 15 

   

Question 16 

(i)                 43.3 cm² 

(ii)               26.56 cm² 

(iii)             79.68 cm² 



(iv)             149.54 cm² 

(v)               14.95 �पये 

(vi)             सफ़ेद , 0 �पये 

Question 17 

1 180root 2ft​2 

2  

     

3 सोहन �सहं 

4 

5 c 

Question 18 

1) हीरान के सू� का! 

2)राखी ने पहले मेज़ को दो ि�भुज� म� ब�टा होगा, उसके बाद उसने हीरान के सू� क� सहायता से दोन� ि�भुज� का �े�फल                                             

�नकाल �लया होगा और िफर दोन� �े�फल� को जोड़ �दया होगा! 

3) नही! 

4) जी ह�, �ब�ुल! 

Question 19 

1 समबाहु ,सम��बाहु ,समकोण ि�भुज  

2 नह� BWV,OSR 

3 ह�  



4 24 वग� इकाई  

5  = 24 वग� इकाई√12X  2 X  4 X  6   

6 ह� हो सकता है  

Question 20 

-  �-1. 5 अग�  2020 , 

      �-3  1000 फ�ट   

 �-4. 30,30,40 फ�ट   

�-5. 200  वग�फ�ट 

  �-6. 10 

Question 21 

(1)270,150,120  

(2) 900  

(3) लगभग Rs 8818  

(4) cm 

Question 22 

(1) N.S.S क� प  

(2) हीरोन सू�  

(3) 504 वग� मीटर  

(4) नह� ( छा� छा�ाओ ंने बराबर �े�फल साफ िकया)  

(5) 30.24 िकलो�ाम  

(6) 20�० ��त िकलो 



Construction 

Question 1 

   

Question 2 

a) 

     

b)  



 ​c) 

 

Question 3 

1 

   

2 3,4,5 m 

3 समकोण ि�भुज  

Question 4 

2 13.5 m 

3 kiran 

4 prakar ki sahayata se barabar lambai ki chap lagakar 

5 haan 

Question 5 

1 nahi 



2 nahi 

3 dou bhujaon ka yog bhi hona chahiye,samkon tribhuj main adhik kon nahi ho sakta 

4 haan 

5 b 

Question 6 

   

Question 7 

       

Question 8 

 

 

 

 



Question 9 

1.  तीन� माप� क� आव�कता होती है 

2.    =  =  = 5 स�टीमीटर 

3.  दसूरे �कार के िडवाइडर का तीसरा कोण = 180 - 60 + 60= 60 O​ है | समबाहु ि�भुज   

4.  पटर� व �कार क� सहायता से बनाया जाता सकता है | 

Question 10 

1) जी �ब�ुल! 

2) ह�! 

3) ��िक40 का आधा20 होता हैतो उसे दरवाज़े को20 पर रोकना होगा! 

4) ह�, आकृ�� म� �� �प से कोण� के सभी �कार �दखाई दे रहे ह� ! 

5) दरवाज़े को 90 पर रोकने से एक समकोण बनेगा! 

6) बेशक़, ये ग�त�व�ध"Learning by doing" अथ�त"करके सीखना" का एक �वशेष उदहारण है! 

Question 11 

1  नह�  

2  ��िक भुजा PR का माप  नह� है 

3  छा� रचना कर�गे  

4               (a) स� (b)अस� (c)स� 

 

 

 

 



Question 12 

(i)                 (a) 

(ii)                ह� 

(iii)             नह�, ��िक D क� िक�� दो भुजाओ ंका अंतर तीसर� भुजा से कम होना चा�हए 

(iv)             (d) 

(v)                आधार कोण  

Question 13 

1   72 ,48 ,60  

2    ह� बराबर ह�  

3  90 degree ,सम��भाजक  

4  ह� 
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